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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft- 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

"1
*

A

I Eyes szám ára 10 kr.
megyei közérdekű politikai közlöny.

ÖV# BfittlUt

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden Lir-w.écaél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden és I Egyes szám ára 10 kr.
A holnapi vendégek.

Apponyi Albert gróf és társai megkezdik 
körutazásukat, hogy híveket szerezzenek az oly 
balcsillagzat alatt alakult „Nemzeti pártinak. Egy­
úttal szervezkedést jelent ez a jövő évi válasz­
tásokra. Korainak tartjuk ugyan — mint már 
többször kifejtettük — a választó közönség nyu­
galmát már most megbolygatni s belevinni a hű­
hóba, mely elvonja rendes foglalkozásától: szá­
moljon magával gróf Apponyi Albert és pártja, 
hogy az oly forrón óhajtott nemzeti politika nagy­
hangú propagálásának izgalmai, melylyel úgy 
látszik még nyolc hónapig szándékoznak mind 
jobban lázba hozni az értük nehezen hevülő kö­
zönséget, — vájjon jót fognak-e eredményezni?

Az első stáció Zombor lesz, mert Apponyi 
Albert gróf és társai holnap este érkeznek vá­
rosunkba, hogy megyénket Szemző István ur la­
kásán felosszák. Azon szerencse alkalmából, mely­
ben városunk különösen Apponyi gróf idejövetele 
által részesül, politikai ellenféli minőségben tett 
„Isten hozottunkat“ nem vethetjük igy egészen 
szárazon papírra.

A nélkül, hogy bírálatába mernénk bocsájt- 
kozni az általunk részletesen nem is ismerhető 
csatatervbe, hogy hozzá szólanánk ahhoz a fel­
osztási tervhez, melynek következtében megyénk, 
a konferencia titkos tanácskozásainak eredménye- 
kép, a nemzeti párt tárt mentőkarjaiba fog dőlni: 
bátrak vagyunk Apponyi urnák és társainak egy 
nem éppen szerencsésnek mondható körülményt 
— mely úgy a múltban, mint a jelenben az el­
lenzéki akció bázisát képezte — figyelmébe aján­
lani. Az ellenzék megyei, de különösen zombori 
nagy moguljai, annyira beleélték magukat abba 
a tudatba — választások idején ez valóságos 
fanatikus hitté válik, — hogy nincs az országban 
egy megye sem, melynek olyan pompás ellenzéki 
talaja lenne, mint Bácsmegye, — miszerint azt 
már maguk is elhiszik. Időközönkint a választá­
soknál ezt a tiszteletre méltó hitet a következ- 
naények másképen tüntették fel, ami azonban meg­
győződés változást nem idézett elő — mert az 
ellenzék helyi korifeusai rendületlenül, sziklaként 
állnak elveik mellett — hanem eredményezett egy 
pár évi olyanféle álomszerű kimerült állapotot, 
mely a hevenylázt szokta követni. Ezen nyugal­
mat adó állapotot az ellenzék vezérférfiai bámu­
latos következetességgel csendes contemplatióval

töltöttek el. A annak akik ezt tetlenségnsk, nem­
törődésnek bélyegeznék, az igy vélekedők’ azon­
ban a szemlélkedő bölcsészeinek a közügyekre 
való hasznát nem ismerik. Néhány év elteltével 
— többnyire a választások előtt — kitör a láz! 
Most is kitört. Az alvó ellehzék kezébe veszi a 
„véres kardot“, tetterőt érez magában Bácsmegye 
mandátumainak a közérdek nevében (s nem sportból) 
való megszerzésére s kettőzött hévvel proklamálja, 
hogy Bácsmegyében az ellenzéknek óriási talaja 
van. A helyi ellenzéki korifeusok ezen most ki­
tört szereplési lázának, mely Agponyi grófra 
hatás nélkül nem maradhatott, — köszönhetjük 
Apponyi grófnak és társainak megjelenését.

Apponyi gróf bizonyára éles megfigyelő s lia 
akarja s körülnéz, csalhatatlanul meg fogja találni 
az öt nagy üdvriadalommal fogadó helybeli nagysá­
gokban az általunk fent vázolt heveny-láz tüneteit, 
még más egyéb abnormis állapotokkal együtt. Ez az 
egyik körülmény, melyet fontosnak tartunk.

Apponyi grófnak legnagyobb politikai ellen­
felei is el szokták választani a nemes gróf sze­
mélyét, bámulatos szónoki tehetségét, — az általa 
követett s hogy úgy mondjuk a hatalom bírásáért 
a körülményekhez képest folytatott „mozgó poli­
tikától“. Apponyi gróf személyét tiszteli az or­
szágban mindenki, tehetségeit egyaránt bámulják, 
az arra jogosultak még ezenfelül sajnálják egy 
áldatlan ügy védelmében jelpazarolt szellemi kin­
cseit. Ami tehát Apponyi1 gróf személyét illeti, 
nincs okunk örömmel nem venni azon tényt, hogy 
a kitűnő tehetségű gróf egy rövid ideig városunk 
falai között fog időzni.

Másképen- áll a dolog- Apponyi gróffal, mint 
politikussal. Egész legutóbbi szereplésével azt 
bizonyította be, hogy nem szolgált rá arra, hogy 
mint aktiv politikus számba vétethessék; legutolsó 
front változtatása által elvesztette a jogcímet Ma­
gyarország kormányzatának átvételére törekednie 
úgy felfelé, mint lefelé. Elvesztette pedig mind a 
két helyen két okból. Először: az a politikus, a 
ki a jelenlegi kormányzati irányzatnak minden 
téren nyilvánuló közgazdasági, kereskedelmi, pénz­
ügyi s az államélet minden terén való sikerével 
s a magyar állameszme napról-napra való látható 
s a kormányférfiak működésének betudható meg­
erősödésével szemben, egyedül csak annyit tud 
felhozni összes kitűnő beszédeinek eredményeként, 
— a tények előtt, ha ő szemet is huny, de mások 
nem, — hogy igazi nemzeti politikát csak ő

(Apponyi) tud űzni, az a politikus rendelkezik 
ugyan az önbizalom legfelsőbb fokával, de nem 
számíthat arra, hogy ilyen működéssel szemben 
a választó közönség kizárólag Apponyi személyéért 
a jelenlegi kormányt s a szabadelvű pártot ne 
támogassa. Másodszor: aki a politikai morállal 
annyira össze nem férő tettre ragadtatja magát, 
h°gy szövetkezik — ha csak ideig-óráig is — 
azon parttal, mely jelenlegi rendünk összes alapjait 
akarja a sarkából kiforgatni, — az a politikus 
dobja egyszerűen ki szótárából azt a kifejezést, 
melynek még a legerősebb opportunitás által ve­
zérelt irányzatnál is meg van a maga helye, — 
hogy elv. Az ilyen politikusnak nincs joga arra, 
hogy az ország benne valamely politikai irányzat 
vagy elv képviselőjét lássa.

Mi marad tehát Apponyi gróf komolyan 
számba vehető működéséből? S mire használtatik 
ez fel? Fennmarad: az existálás szükségéből eredő 
rideg, alapnélküli ellenzékieskedés, — egy a fe­
lületes napi életben pár pillanatig csillogó, de 
azonnal elpattanó buborék; jó pedig ez az egész 
a politikai ámításra, a választó közönség félreveze­
tésére, a korteskedésre.

Igen a korteskedésre. Apponyi grófnak mai 
újabb elvei kizárólag arra valók, hogy azokkal 
— nem érhetvén célt az államügyek komoly vi­
telében — az ország választóit lépre vigyék, hogy 
azok előtt honmentő köntösben jelenjenek meg, 
hogy a választókat nagy jelszavakkal, most a 
kitört s abnormis lievenyláz állapotában a „po­
litikai humbug1,1 álláspontjának megnyerjék.

Igen! Megyénk és városunk választói jól 
jegyezzétek meg, ennek a politikának inaugurá- 
lására jött városunkba Apponyi, ezzel a politiká­
val akar szerencsét próbálni városunkban és me­
gyénkben, a mi választóinkat nézte a legkevésbbé 
felvilágosodottabbaknak s legjámborabbaknak, ná­
lunk kezdődik dicsőségesnek nem mondható fel­
vonulása a politikai elvtelenek csatába indulásának, 
kísérve a helybeli mély álomból herkulesi erőre 
kapott statiszták segedelme mellett. A mi megyénk 
lesz a kiséreltetés első terrénuma.

Választóink többsége nevében merünk felelni 
azzal, hogy amit eddig rosszul számítottak a 
„mozgó politika“ felső s az „alvó politika“ alsó 
hívei, úgy csalódásuk a mai viszonyok között, 
mikor politikai feketeségük még jobban kirí, — 
még bizonyosabb lesz mint volt a múltban.

A „BÁCSKA“ tárcája,
ycinüvdnyom haldiára.

Jó szülőid úgy őriztek,
Mint kicsi virágot

Életüket adták von' hogy 
Ne lássák halálod.

És az Isten mást végezett 
Eljegyzett magának . . .

Véghetetlen öröm részed,
Övék tenger bánat...

Öl csdj értök, kérd az Istent, 
Vigasztalja őket.

Hisz' ott fönn se feledheti 
Gyermek a szülőket! . . .

Morvay Imre.

I BÜNTETÉSEKRŐL.
Irta: IRévész Emő.

v- ' Tökös a javításra való törekvés ezen a téren is. 
Ja ban a fóltételes elítélés került szóba. Abból állana 

ked t ^ a bűnössel a kisebb gonoszságból eredő csele- 
Dá,e et ej8ő ízben meg nem lakoltatják; számon tarta- 
kimí a™U C8inált ^s ba újólag rossz fát tesz a tűzre, 
te'“«*'* az előbb csak föltételesen megszabott bün- 
van éS bűnhődnék a későbbi cselekedetért is. íme, hol 

^háspont a régitől, a mikor a halálbüntetés 
klók * k n S°ndolkoztak! Szemmel látható a műveltebb 
ovosahhereinek igyekvése, hogy a büntetés mentül ará- 
törVAn • leSyen a gonosz cselekedethez. Régibb hazai 
bünteti6 1 8zerín* körülbelül hatvan bűnös esett halál- 

68 alá, a jelenben érvényes büntetőtörvény pedig

a király meggyilkolása, szándékos megölésére, ezen cse­
lekmények valamelyikének kísérletére, végül a bevégzett 
gyilkosság esetére állapítja meg csupán.

A kivégzés módjai azelőtt többnyire kegyetlenek 
voltak. Nálunk pl. a kerékbetörés, a nyársra húzás, az 
elevenen megégetés és a vizbefullasztás divatozott. Isme­
retes,hogy Róbert Károly Zách Felicián boldogtalan leányát, 
Klárát, lófarkára kötve, hurcoltatta halálra. Nem tudom, 
szokásos büntetés volt-e ez; valószínű azonban, hogy 
nem, s azon idők durvasága kívánta csapán, hogy ilyen 
válogatott halálnemmel végezzék ki azon ártatlan személyt, 
aki bármit inkább érdemelt volna, csak fenyítést nem.

És
„Piros vérem hullásáért 
Egész nemzetségét.1“

Bizony „rossz csillagok jártak“ akkor.
A miniszterek hivatali bűntettei fölött ma — tudva- 

levőképen — a főrendiház választott bírósága ítélkezik 
saját belátása szerint; annyi azonban ki van mondva, 
hogy az ítélet csak a büntetőtörvényben ismeretes bün­
tetési nemekről szólhat. A minisztert tehát lehet kötél 
általi halálra Ítélni, de pl. számkivetésre nem.

A kötél általi halálról jut eszembe, hogy büntető­
törvényünk szerzője a hulló bárddal való kivégzést hozta 
volt javaslatba; a képviselőház ezen kivégzési nemet el 
is fogadta, a főrendek ellenben ragaszkodtak a kötélhez, 
ők tudják: miért; igy került ez a törvénybe. Ameriká­
ban legutóbb a villamosság által való kivégzéssel tettek 
kísérletet. A cél az — mert végtére az eddigi módok 
szerint is untig alaposan meghal a delikvens — hogy 
mentül rövidebb ideig tartson a halálküzdelem.

Azonban a t. c. gonosztevőket nem hívták fői mind 
e mai napig véleményadásra. Ez — nem habozom kije-. 
lenteni — fölöttébb különös és a jogállam követelményé­
vel : nil de nobis sine nobis, határozottan ellentétben áü.

Föltehető egyébiránt, hogy a tnlnyomó többség az 
egyszeri cigány ismeretes kívánsága szerint aggkor által 
való elgyengülést választana halálnemül.

A halálbüntetésnek magának egész nagy irodalma 
van. Nem szólva a külföldiekről, Szemere, Császár, 
Csatekó, Horváth Boldizsár, Kautz Gusztáv ás Dárday

ellenzik; Pauler, Schnierer, Karvassy pedig mellette van­
nak: pro is, contra is nagy nevek. — A külföldön a 
legtöbb államban fönnáll, egy néhányban el van törülve. 
Látnivaló, hogy ez még nyilt kérdés. Elmésen kerüli 
meg az ügyet egy francia vélemény.

— Törüljük el a halálbüntetést? Nagyon helyes! 
De kezdjék el előbb a gyilkos urak.

A 43-ife;i javaslat elhagyta volt a halálbüntetést. 
Mittermaier erre való tekintetből „boldog országnak“ 
mondotta hazánkat; de a boldogság — fájdalom — pa­
píron maradt, a javaslatból törvény nem lett s az uj 
kódex ismét felvette a halálbüntetést. Szerencsére elég 
ritkán kell kimérni s ezen szempontból China jóval előt­
tünk halad. Ott a hóhér egy operációval el sem kezdi; 
tizével-huszával üti le a sorban térdelő elitéltek fejét, 
amely látványnak rettenetes erkölcsdurvitó hatása lehet 
még náluk is, ahol a harikiri erényszámba megy.

Az ó-szövetség törvényei nagyon sűrűn alkalmazzák 
a halálos szankciót, amiből azt kell következtetni, hogy 
Mózes nem ok nélkül nevezi népét „nyakasnak“. Nem 
is szólván a gyilkosság és a szándékos emberölés ese­
téről, mely utóbbit egész szabatossággal különbözteti 
meg a vétkes öléstől, nagyjából a következő cselekede­
teket rendeli halállal megbüntetni: aki atyját vagy anyját 
megveri, sőt aki nekik csak „gonoszt mondand“, aki 
embert lop, hogy eladja, vagy ha ez utóbbit csak meg 
is kísérli. A „varázsló és szemfényvesztő“ asszony, a 
házasságtörők, idegen isteneknek áldozók, akik a vallásos 
szertartást vagy az Ítélkezést „kevélységből“ megakadá­
lyozzák, „megölettessenek“. Ha egy ökör halálra sebzett 
valakit, mert a tulajdonos — öklelős voltát tudván — 
őrizetlen hagyta azt, az ökröt is, gazdáját is meg kel­
lett ölni.

Az áüatok ilyen „büntetése“ később sem ismeret­
len. 1741-ben Párisban lefejeztek egy tehenet, 1793-ban 
ugyanott egy kutyát a gazdájával együtt. Berriat Saint- 
Prix több ítéletet tesz közzé a XV—XVI. századból. 
1497-ben egy disznó gazdáját zarándoklásra Ítélték, mert 
az egy gyermek állát leharapta, magát a disznót elevenen 
megégették. Előbb azonban kivallatták a vádlott állatot 
és — szinte hihetetlen — a hallgatást beösmerésuek



Rosszul számítottak, mert nem Bácsmegye 
értelmes választói azok, akiket Apponyi képes 
lesz elhódítani.

Nem különösen azért, mert Apponyi nagy 
munkájában megfeledkezett a többek között egy 
speciális bácsmegyei körülményről: „mozgó poli­
tikájának“ itt e megyében olyan vezérkara van, 
olyan férfiak hívták le hozzánk s Ígérték meg, 
hogy győzelemre juttatják az ellenzék ügyét, 
akiknek egyéni kifogástalanságukban s korrektsé­
gükben egy pillanatig sem kételkedünk, hanem 
akikre megyénk s városunk választói azért sem 
adtak eddig s nem fognak adni a jövőben sem, 
— köz- és politikai ügyekben semmit, — mert a 
választók, a megye s a város iránti kötelessé­
güket azzal vélték leróni, a közjó s az általuk 
most megnyerni akart polgárok érdekében mind­
össze azt tették, hogy 5 éven keresztül pihentek 
a közre nézve; privát passziójuktól pedig csak 
akkor tértek a nyilvános életbe, mikor megyénk 
választó kerületeinek az ellenzék között való 
sportszerű felosztásáról volt szó.

Apponyi, a kitűnő megfigyelő, ha akarja, 
előre megláthatja annak a közmondásnak rajta 
való teljesedését, hogy: „ments meg isten bará­
taimtól, ellenségeimmel majd elbánok magam is.Ll

A választó polgárság pedig tudni fogja kiket 
kövessen, azokat-e, akikre öt évenként egyszer 
számíthatnak — de ekkor sem azért, hogy ama 
nagy férfiak a választókat segítsék, hanem hogy 
a választók a nagyok kedvteléseihez hozzájárul­
janak — vagy azokat, kik őket nemcsak akkor lá­
togatják, midőn szavazatukra van szükségük, hanem 
velük vannak mindig és mindenben, kik őket nem­
csak hiú ígéretekkel tartják, hanem kiknek hatal­
mukban áll rajtuk segíteni és segítenek is.

Mindezekből pedig a konklúzió az, hogy: ha 
Apponyi és társai az első fecskék a választási 
campagneban, itt Bácsmegyében nem az ellenzék­
nek, hanem nekünk hozzák a nyarat.

Főpapi kinevezések. f Magyarország két leg­
első főpapi székét töltötte be Őfelsége a király a leg­
utóbbi napokon. A hivatalos lap vasárnapi száma közli 
ama két királyi kéziratot, a melyek Magyarország her­
cegprímásává Vaszari Kolos pannonhalmi főapátot, ka­
locsai érsekké pedig Császka György szepesi püspököt 
nevezte ki. A midőn az ország összes katholikus hívei 
általánosan részt vesznek amaz örömben, mely a nem­
zetet az uj hercegprímás kinevezésével érte, ugyanakkor 
kettős öröm miránk nézve, a kik mind a két kinevezés 
által vagyunk érdekelve. Osztozunk ama lelkes örömben 
is, mely az egész magyar róm. katholikus egyházat 
érte, de lehetetlen nem örülnünk a másik kinevezésnek 
is, a mely — mondhatni — közelebbről érint bennünket, 
mert mi azzal egyházmegyénknek fejet, érseket nyertünk.

Az új kereskedelmi szerződések. Fontos 
kereskedelmi politikai változások lesznek legközelebb. 
A kereskedelmi szerződés Németországgal, mely már 
f. évi májusban megvolt kötve, a jövő hó második 
felében a német birodalmi gyűlés elé fog terjesztetni s 
nemsokára rá alkalmasint Budapesten és Bécsben is 
megtörténik annak előterjesztése. Továbbá valószínűleg 
szintén még a folyó évben az illető parlamenti testü­
letek elé kerülnek azok a vám és kereskedelmi egyez­
mények is, melyek egyrészről Németország és Olasz­
ország, másrészről Ausztria-Magyarország és Olaszország 
közt jöttek létre. Különösen a Németországgal kötött 
kereskedelmi szerződés érdekli leginkább a magyar 
közgazdaságot. Annak egész tartama csak később lesz 
ismeretes, de az már ma is hiteles helyről hallható, 
hogy e szerződés folytán hazánk gabnatermékei köny- 
nyebben fognak bejuthatni a német fogyasztási terű

letre. Gabonánk, mely eddig, hogy bejuthasson a német 
piacra, 5 márka beviteli vámot fizetett, ezentúl csak 3 
vagy 3*/i márkával lesz terhelve a Németországba való 
bevitelnél. E vámmérséklés hasznát hazánk közvéle­
ménye előtt nem szükséges bizonyítani, mert nálunk 
mindenki egyetért abban, hogy ez a rendszabály 
lényegesen elősegíti gabonakivitelünket Németországba. 
E mellett az említett vámmérséklést nem kell mint egye­
dül magában állót megítélni, hanem figyelembe veendő 
settős tulajdonsága: hosszú tartamú vámpolitikai aktus 
és differenciális rendelkezés. Tényleg előnyünkre szol­
gál, hogy az említett vámtétel egy évtizeden túl terjedő 
időre szerződésileg állandósittatik, mi által állandóvá 
tétetik annak kedvező behatása mezőgazdaságunk ja­
vára egy hosszabb idő tartamra. Az által pedig, hogy 
a szerződő országok kölcsönösen biztosítják egymásnak 
a differenciális elbánást, gabonatermékeink a német 
piacokon különösen kiváltságos állást élveznek, mely 
lehetővé teszi nekik a sikeres versenyt a német fo­
gyasztó területeken. A magyar országgyűlés nem fogja 
félre ismerni az előnyöket, melyeket a szerződés nyújt 
nekünk s az előnyökért elvállalja az áldozatokat is, 
melyek a részünkre biztosított hasznokért egyenérték 
gyanánt egyes díjtételekben statuáltalak. Hisz a vám­
szövege nem akarja egyik országot sem megrövidíteni, 
hanem a természetszerűleg létező gazdasági ellentétek 
igazságos kiegyenlítését, kívánná biztosítani.

Nemzeti kiállítás Budapesten. A képvi 
selőház szombati ülésén terjesztette be a miniszter az 
ezredév ünnepén 1895-ben Budapesten rendezendő országos 
nemzeti kiállításról szóló alábbi törvényjavaslatot: 1. §. 
Az 1895. évben Budapesten általános nemzeti kiállítás 
tartatik. 2. §. A kiállítást, az illetékes miniszterek és 
egyéb szakkörök közreműködésével, a kereskedelemügyi 
miniszter rendezi. 3. §. Utasittatik a kereskedelemügyi 
miniszter, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértve, a ki­
állítás költségének fedezése és annak módozatai iránt 
kellő időben tegyen az országgyűlésnek előterjesztést.
4. §. A kiállítás befejeztéig az ország bármely részében 
országos iparkiállitás általában nem, vidéki vagy rész 
leges iparkiállitás pedig csak a kereskedelemügyi, illetve 
a földmivelésügyi miniszter engedélye mellett rendezhető.
5. §. A jelen törvény végrehajtásával a minisztérium 
bizatik meg. — Budapesten, 1891. évi október 31-én. 
Baross Gábor, kereskedelemügyi miniszter.

A jövő évi ujoncjutalék megajánlása tár­
gyában a honvédelmi miniszter már legközelebb törvény- 
javaslatot fog a képviselőház elé terjeszteni. E javaslat­
nak tárgyalása alkalmával közölni fogja a miniszter a 
háznak véderő bizottságával az idei ujoncozás eredmé­
nyeire vonatkozó kimutatásokat is, amely eredményeket 
igen kedvezőeknek jelezett a miniszter a képviselőház 
pénzügyi bizottságának október 29 iki ülésében.

Helyi és megyei hírek.
Kinevezések a honvédségnél. Múltkori

hosszú életet kívánva neki és az összes püspökök nevé­
ben kijelentette, hogy ha Brankovics pátriárka tovább 
is oly buzgón, szakértelemmel és tapintatosan vezeti az 
ügyeket, biztosan számíthat a püspökök legjobb egyet­
értésére és egyértelmű közreműködésére, vaiam:nt arra 
hogy működése az egyház és nép kivánatainak meg fog 
felelni és Őfelsége legfelsőbb megelégedésére és a sz^ 
retett haza javára fog szolgálni. A püspökök másnap 
utaztak haza. A pátriárka elintézi a sürgős ügyeket s 
azután Bécsbe utazik, hogy részt vegyen a delegációk 
ülésein.

Az nj főszolgabíró. Vojnits István titeli fő­
szolgabíró hivatalának vezetését e hó 3-án veszi át. A 
főszolgabíró tegnap utazott el Zomborból.

Az árncsarnok közgyűlése. A zombori 
iparosok készítményeinek árucsarnoka mint szövetkezet 
1891. november hó 8 án d. e. 10 órakor a kaszinó nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövi tk izet 
tagjai tisztelettel meghivatnak. Tárgy: 1. Titkári jelentés. 
2. Az üzletszabályzat jóváhagyása. 3. A tisztviselők fize­
tésének megállapítása. 4. Indítványok. Az igazgatóság.

Szerb egyházi ügyek. Újvidéken a szerb 
pátriárka felügyelete alatt megjelenő „Szrpszki Szión“ 
egyházi lap a hátralékos szerb egyházi kongresszusi 
költségek behajtása iránt a szerb kongresszusi választ­
mánynak az összes eparhiális adminisztrátiv bizottságok­
hoz intézett következő körrendeletét közli: „A kong­
resszusi választmánynak 1891. szeptember 29-én 63ü. 
számú határozata értelmében miután az a szerb nemzeti 
egyházi autonómia rendezésére vonatkozó szervezeti sza­
bályzatok tekintetében a javaslatok megállapítása iránti 
munkálatát csaknem befejezte, nemsokára a kongresz- 
szusi választmánynak tizenötös bizottsága, legkésőbb a 
tavaszra pedig a szerb egyházi kongresszus össze fog 
hivatni. Minthogy pedig nemcsak a jövő egyházi kon­
gresszusnak, hanem az említett 15-ös bizottságnak a 
költségei is a kongresszusi költségekből fedezendők, 
illetőleg fizetendők; minthogy továbbá a kongresszusi 
választmánynak 1890. julius 1-én 900/382. C. V. szám 
alatt hozott határozatához képest a kivetett 24.000 frtuyi 
összegből a kongresszusi költségek fejében igen csekély 
összeg lett eddigelé befizetve, s ez a kevés befizetés is 
az 1890. évi kongresszus előlegének kiegyenlítésére 
fordittatott s igy a jövő 15 ös bizottság költségeinek és 
a jövő kongresszus költségeinek fedezésére az anyagi 
eszközök hiányzanak; ennélfogva az összes eparhiális 
adminisztrátiv bizottságok felhivatnak, hogy alattas egy­
házi községeiket a leghatározottabban s a törvényes 
következmények terhe mellett az 1885. és 1890. évi 
kongresszusi periódusra szabályszerűen kirótt kongresz- 
szusi költségeknek haladéktalan befizetésére utasítsák. 
Brankovics s. k., pátriárka, mint a kongresszusi választ­
mány elnöke.“

t Pilaszanovics Mátyás dr. Élete delén 
ragadta el a halál a Pilaszánovics család egyik ifjú,

hírünkre vonatkozólag kiegészítésül közöljük még a kö- I sz^p reményű fiatal tagját múlt vasárnap reggel. Rég 
vetkező kinevezéseket: Bábolnay Lajos alezredes, hon- I idő óta úgy tekintettek a szegény elhunytra, mint a ke-

*LCCS,r?a,’, nrvde?Aé’ o "T Kietlen halál legközelebbi biztos áldozatára. Itt járt kö-
oinagy, alezredessé leptettettek elő; Csaszny Valér szá- , , {
zados, őrnagyi illetékeket nyert s beosztatott a 16-ik zotttink’ napról napra fogyva - testben, kedvben az
ezredhez, megbizatván az 1-ső zászlóalj parancsnoksá- | azelőtt erőteljes testalkatú, vig kedélyű, kifogástalan
gával; Áchim Lajos, (6. ezred) II. oszt. százados, I. oszt. 
századossá, Varga György és Schweinitzer Ferenc (6-ik 
ezred) főhadnagyok, II. oszt. századossá, Elter János 
(6. ezred) tartalékos főhadnagy tényleges főhadnaggyá, 
Fernbach József, tart. huszárhadnagy a tartalékban fő­
hadnaggyá neveztettek ki. — A honvédorvosi tisztikar­
ban dr. Danninger Ádám, tartalékos alorvos, a helybeli 
zászlóaljhoz tartalékos főorvossá neveztetett ki.

Kinevezés. A zombori m. kir. pénzügyigazga­
tóság Konyovics Miklós számgyakornokot a zombori kir. 
adóhivatalhoz VI. osztályú adótisztté nevezte ki.

A gör. kel. püspöki zsinat okt. 29 én dél­
előtt tartotta utolsó ülését s ekkor további intézkedésig 
elnapoltatott. A bucsulakomán Brankovics pátriárka fel- 
köszöntötte a püspököket és kifejezte különös örömét a 
fölött, hogy az összes munkálatokat egyértelműleg a 
legjobb egyetértésben fejezték be. Az agg budai püs­
pök, Stojkovics, különösen meleghangú felköszöntőt 
mondott Brankovics pátriárkára, a legjobb egészséget és

jellemű fiatal ember, kinek először hangját vette el sú­
lyos betegsége, majd egészen megtörte. Ö maga is jól 
tudta, hogy mi sors vár reá s megadással tűrte azt. 
Akik a korzón a múlt héten utoljára látták, fájdalmasan 
tapasztalhatták, hogy már csak félig van közöttünk s 
készül oda, ahonnan nincs többé visszatérés. Vasárnap 
reggel megszabadította a minden sebre írt hozó halál 
nagy szenvedéseitől a 30 éves fiatal embert, kit mind­
azok, akik ismerték, csak becsülni tudtak. Ravatalát 
igaz részvéttel állták körül családja, tiszttársai s barátai­
nak nagy száma s egy gondolat járhatta át a sziveket: 
Memento móri! — Nincs városunkban senki, akit a csa­
pás, mely habár nem is jött váratlanul, igaz fájdalommal 
ne töltött volna el. A mindent igazgató hatalom adja 
meg jutalmát itt e földön elszenvedett kínjainak! — 
Temetése óriási részvét mellett tegnap délután 4 órakor

tekintették. Prokopius, középkori tudós, egy megjegyzése 
még ennél is emeletesebb badarságról tanúskodik: „Ha 
azt látjuk, hogy szamarak, kancák vagy kecskék eleve­
nen megégettéinek, ez azért történik, hogy velük a bűnt 
megutáltassuk“. A 15 ik században Barthelemi Cbassa- 
unée jogtudós patkányokat védett s mégis egyházi átok­
kal fenyitették őket. Ez a sors érte a velencei egyház­
megyében a cserebogarakat, csigák és darazsakat. — 
Mai napság talán a filloxera ellen lehetne ez irányban 
némi kísérletet tenni.

A testi büntetéseket minálunk eltörölték — a zöld 
asztal mellett. Meg vagyok győződve, hogy a kir. ügyész­
ségek, melyek a büntetéseket végrehajtják, sohasem 
felejtik el, hogy még a gonosztévő is ember; de bizony 
— fájdalom — a nyomozással meg a csend- és rendfen- 
tartással megbízott csendőrség, továbbá a tolonchatósá 
gok végrehajtó személyzete szörnyű szabadsággal magya­
rázza a törvényt és a rendeletet. El is tekintve, hogy a 
békó alkalmazásával nagyon bőkezűek, noha névszerint 
fel vannak sorolva esetei, a „kihallgatás“ sok helyütt 
olyan patriarkális módon történik, mintha a 71 ik évi 
52. törvénycikk a világon sem lenne.

Egy konkrét eset alkalmából vállalóra fogtam nem 
régiben egy m. kir. csendőr altisztet; a gyanúba vett 
ember t. i. akit kegyetlenül elpáholtak, panaszra jött 
hozzám. A csendőr meg is gyónt.

— Tiltva van nekünk, kérem alásan, a verés; szi­
gorúan meg van tiltva. Hanem a hadnagy ur azt mondta: 
„Csak okosan keü csinálni“. Hát okosan is csináljuk, mert 
a pincében látjuk el a dolgot; nem hívunk oda tanút.

Ez is a magyarázata, hogy a bíróság előtt rendre 
vonogatják vissza a vizsgálat alatt állók a csendőrség 
által beterjesztett jegyzőkönyvekben foglalt vallomásu­
kat. Érdekes lenne tudni, hogy az ügyészség hány eset­
ben indíttatta meg a vizsgálatot a vádlottak ebbeli be­
mondása alapján az eljáró csendőrök ellen. Mert a mig 
ez következetesen meg nem történik, sok mindent lesz 
szabad „csak okosan“ csinálni. ;

A testi büntetés a katonaságnál is meg van tiltva. 
Botozás és vesszőfutás nem is történik, tudtommal a 
kikötést sem alkalmazzák; hanem a kenyéren és vizen

való böjttel nem fukarkodnak és a másodnapos hat 
órai kurtavassal sem. Hogy az altisztek rövid utón 
való fegyelmi eljárásából az ütleg ki nincs küszöbölve, 
az „nyilt titok.“

Egy intelligens és humánus tiszt bizonyította ne­
kem, hogy nem lehetnek el nélküle.

— El kell néznünk, ha e fajta panasz történik, 
mert az „anyagban“ oly rettenetes példányok kerülnek 
a kezünk alá, hogy más uton-módon nem boldogulnánk.

A testcsonkitások — az ó-szövetségnek is ked­
venc büntetési neme — még a középkorban is erősen 
divatoztak. De Verbőczy már ellenük nyilatkozik. Szint 
igy nincsenek már alkalmazásban a száműzés, a be­
csületbüntetések meggyalázó formái: a pellengér, kaloda, 
a név kiszegezése az akasztófára, szamáron való hur- 
colás stb. végül a polgári halál, ez az esztelen bün­
tetésnem, a melyre megszelídült és célszerű alakban 
emlékeztet csupán a politikai jogoktól való megfosztás, 
mint mellékbüntetés. A vagyonkobzás is a bíróságnak 
engedett helyet.

A szabadságbüntetések nemei közül törvényünk 
az emberies és okos ir-rendszert fogadta el. Hogy ez 
miben áll, általánosan ismeretes.

A büntetés jogalapjának elméleti fejtegetése igen 
messzire vezetne. Az egyik nézet szerint a büntetés 
célja az, hogy a bűntény okozta értelmi kár jóvá té­
tessék; a másik szerint az, hogy a jövendő bűntények 
akadályoztassanak meg. Éz utóbbi elv képezi alapját 
a végrehajtási és fenyegetés! elméleteknek. Van olyan 
is, mely az tanítja, hogy a polgárok a büntetés szük­
séges voltát alapszerződésben ismerték el. Az isteni 
igazság elmélete szerint a büntetés arra irányul, hogy 
az isteni rend reperáltassék. Végelemezésben az a cél, 
hogy a büntetés helyreállítsa a megbillentett jogi egyen­
súlyt, hogy a sértett fél elégtételt nyerjen, a bűnös 
niegjav ittas8ék és — hic Rhodus! — másoknak kedvét 
elvegye a bűnös cselekményektől.

A bűnöst tehát büntetni kell. Émilyen vagy amo­
lyan elmélet alapján-e: az akadémikus fejtegetés. Igen 
am, de kire lehet azt jó lélekkel kimondani, hogy bű­

nös? Az újabb kor humánus áramlata összecsapatja 
velünk a kezünket, ha meggondoljuk, hogy annak előtte 
mily könnyedén bántak el a beszámítással. Mózes V. 
könyvében olvassuk ugyan: „Két vagy három ember­
nek bizonyságtételére megölettessék, a ki meghalandó: 
de egy tanúnak bizonyságtételére meg ne haljon.“

Csakhogy akkor még és azután is a legújabb 
időkig nem voltak a büntetések elég rugalmasak, hogy 
az enyhítő- vagy a súlyosító körülményekhez alkalmaz­
hatták volna őket; nem vették figyelembe a kóros 
ösztönöket és nem hallgatták meg az orvosszakértőket.

Lombrosonak, a turini egyetem hírneves tanárá­
nak, van egyáltalán ismert könyve: „A lángész és a 
téboly.“ E műben a többi érdekes adat között közre­
adja egy melancholikus őstől származó család szárma­
zási tábláját. Az első ivadék delirikus, kicsapongó, té­
bolyodon, mélabus és eskóros gyermekekből került ki. 
Hetedik gyermekének magzatai közül Julia melancho­
likus és hallucináló, Viktor tébolyodott, Marcolina hisz­
térikus, Antal két évig őrült volt. Marcolina leány, Iza­
bella pedig gyermekévei óta eskóros, azután hisztéri­
kus, később dühöngő őrült, hallucináló, végre gyilkoló 
mániában esett és öngyilkos lett.

Az oldalági rokonok is, ki hipochonder, ki ideges, 
ki alvajáró, ki hülye. Látni való, hogy van valami 
abban a tréfálkozó megjegyzésben: az ember nem lehet 
eléggé óvatos szüleinek és rokonságának megváloga- 
tásában. Ha lopok, annak eshetőleg nem a saját gaz­
ságom az oka, hanem mert a negyedik szépapám iszá­
kos volt és rajtam üt ki a kór kleptománia alakjában. 
Igaz, hogy egy része á jogászoknak igy okoskodik: 
ha benned öröklő az ösztön, hogy lopj, vannak ismét 
emberek, a kikben öröklő az ösztön, hogy becsukja­
nak érte.

Mindenesetre óvatosan és szigorú utánjárással lehet 
csak elfogadni azokat a mániákat, de hogy merev ki­
rekesztésük a beszámítás kimondásában kiáltó igazság­
talanságokra vezetne, azt felesleges bizonyítani. Lom- 
broso az idén „Palimsedi del carcere“ című művét bo­
csátott» közre. Olyan bizonyságok vannak ott, a me-
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n)eDt végbe. Tiszttarsai s városunk közönsége tömeges 
részvétével jelezte, mennyire becsülte mindenki megyénk 
fiatal altigyészét. A koszorúk egész özöne borította a 
halottas kocsit s nem maradhatott érintetlenül egy érző 
sziv sem, amikor a száraz föld tompa dübörgése jelzé, 
hogy dr. Pilaszánovics Mátyással az örök birodalom la­
kóinak száma egy szép földi hivatással birt lélekkel 
szaporodott. — Az ég áldja porait! — A család a kö­
vetkező gyászjelentést bocsájtotta ki:

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejt- 
hetlen tiara, fivérünk, sógorom s illetve nagybátyám rog- 
laticai dr. Pilaszánovics Mátyás bács-bodroghmegyei al- 
iigyész, hosszú szenvedés és a haldoklók szentségének 
ájtatos felvétele után, életének 30 ik évében 1891. évi 
november hó 1-én reggeli 7 órakor elhunyt. A felejthetlen 
halott hűlt tetemei f. évi november hó 2 án délután 4 
órakor fognak a szt.-rókusi sirkertben örök nyugalomra 
tétetni, lelki üdvéért az engesztelő mise f. hó 3-án d. e. 
íi órakor fog a róm. kath. templomban az Urnák be- 
nnitattatni. Zomborban, 1891. évi november hó 1-én. 
Áldás, béke poraira! — Roglaticai id. Pilaszánovics Jó­
zsef, atyja. Roglaticai ifj. Pilaszánovics József, cs. és 
kir. főhadnagy, fivére. Báró Bothmer Árpádné szül. Pila­
szánovics Hona, nővére, báró Bothmer Árpád m. kir. 
honvéd százados, sógora, s ezek gyermeke: báró Both­
mer Liliké, unokahuga..

A megboldogultat kívánsága szerint nem a bajai 
családi sírboltban, hanem a zombori sirkertben helyezték 
örök nyugalomra. — A kaszinó egyleti dalárda, melynek 
a megboldogult alapitó tagja volt, az egyleti zászlóval 
testületileg jelent meg a temetésen s a halottas háznál 
Seyler Károly „Jaj de bús ez a ravatal“, a sírnál pedig 
Egressy Béni „Mért oly borús ?“ kezdetű megható gyász­
dalait énekelte. A mai gyászmisén a dalárda 10 tagja 
az elhunyt iránti kegyeletből Engesszer Mátyás „Re- 
quiem“-jét adja elő, Karvázy József és Rupprecht Alajos 
urak pedig szólókat énekelnek.

A megyei igazgatás köréből. Sándor Béla 
főispán ur Nikolits Izidort kinevezte tb. szolgabiróvá, 
egyúttal a zentai szolgabiróságboz osztotta be, Buday 
Fal közig, gyakornokot pedig szolgálattételre a köz­
pontba rendelte be.

Az uj kalocsai érsek. Császka György sze­
pesi püspök, az újonnan kinevezett kalocsai érsek, a 
ki a megboldogult Haynald bibornok helyét készül 
elfoglalni, a legszenvedélyesebb művészetkedvelők közé 
tartozik. A szepesváraljai dóm, a melynek épittetése 
az ő műizlésének kalauzolása mellett folyik, a püspöki 
palota berendezése, parkja, folyosói, megannyi bizony­
ságai műszeretetének. Kalocsán, a hova rendeltetése 
vezérli, fényes szerep vár Császka Györgyre, a kinek 
életrajzi adatait röviden a következőkben soroljuk fel: 
1826. december 3-ikán született Nyitra Szerdahelyen. 
Iskoláit Nyitrác kezdette s tanulmányait Tatán és Esz­
tergomban folytatta. Két esztendőt töltött a pozsonyi 
Emericanumban, miután már korábban a papi pályára 
határozta el magát. A bölcsészeti tanfolyamot Nagy­
szombatban, a theológiai tanfolyamot pedig a bécsi 
Pázmáneumban végezte. Negyvenegy esztendővel ezelőtt 
\8bó ben pappá szentelték, de különös képességeinél 
fogva főgimnáziumi tanárként alkalmazták a nagyszombati 
líceumban és konviktusban. Hosszabb tanulmányi utazás 
után az osztrák tartományokban és Felsö-Olaszországban, 
érseki szentszéki jegyzőnek, majd érseki levéltárosnak 
s nemsokára érsek-helynöki titkárnak nevezték ki. Al­
kalma lévén az egyházkormányzat minden ágában jár­
tasságot szerezni, 1864-ben Sczitovszky hercegprímás a 
primási iroda igazgatójává nevezte ki. Hat esztendővel 
később esztergomi kanonokká, négy esztendővel később 
szepesi püspökké s ezután nemsokára valóságos belső 
titkos tanácsossá lön. Úgy fiatalabb, mint előrehaladot­
tabb korában jelentős irodalmi működést fejtett ki 
egyházi és tanügyi téren. Mint püspök, tót közművelő­
dési egyesületet alapított s a felső vidéken Csáky Albin 
akkori főispánnal, a mai közoktatásügyi miniszterrel, 
vállvetve szolgálta a magyarosodás ügyét. Császka most 
6ö éves, de erőteljes, egészséges férfiú, a ki még nagy 
feladatok megoldására vállalkozható.

Halottak ünnepe. A halottaknak, gyásznak, 
a kegy eletnek ünnepe ez a két nap: mindszentek és 
halottak napja. Vájjon kinek ne lenne egy egy drága 
halottja? Szülő, testvér, gyermek, jóbarát, ismerős, a 
kinek emlékére igaz kegyelettel ne áldozna pár percet 
e napokon? A sírok föl vannak díszítve, mintha csak 
a halottak is örülnének a megemlékezésnek, pedig hát 
valójában csak a mi lelkűnknek szerzünk megnyugvást 
azzal, ha az ő emléküknek adózunk ezekben. Mindszen­
tek estéjén i órakor megkondulnak a harangok és 
negyedóránként össze-összezúgnak, összebúgnak éjfélig; 
megsiratják ők is az elhunytakat, általánosságban va­
lamennyit. A sírokon mécsek, gyertyák, fáklyák világí­
tanak; messziről úgy néz ki ez este a temető, mintha 
világos köd ülne fölötte. Minek ez a fény, ez a pompa 
a szegény halottaknak ? A kegyeletes megemlékezésnek 
ez már régi, nagyon régi módja. Sokan elgondolkoznak 
a fölött, vájjon nem lenne-e helyesebb azt a nem éppen 
jelentéktelen összeget, a melyet koszorúkra, gyertyákra 
s más effélékre költenek, a szegényeknek juttatni ? Váj­
jon nem lenne-e ez helyesebb nyilvánulása a halottak 
iránti kegyeletnek ? A mi temetőnkben e napon már 
kevesebb pompát és fényt láttunk, mint az előző évek­
ben. Hanem vájjon nyilvánult e annak megfelelően más 
alakban a kegyelet? — Közsírjaink, olyanok, melynek 
halottai a városé, mindnyájunké, — alig van a teme­
tőben. Vagy negyven névtelen ember nyugszik egy 
közös sírban, 48 ban temették őket oda; szent volt ez 
ügy, a melyért elvérzettek. Ki emlékezett meg róluk? 
Senki. A hant is el van taposva, fű és dudva nőtte be; 
fejfa se jelöli már a helyet, a hol nyugszanak, — kitört 
az is régen. Az egyetlen sir, a melyik igazán midnyá- 
junké, és az egyetlen, a melyik sajnos senkié se. Nem 
akadt ember, aki megemlékezett volna róluk! — A 
Falcione Gyula sírját, aki mindenét közcélra, a város 
fiainak nevelésére hagyta, az ösztöndíjasok közül kettő 
koszorúzta meg. — Halottak napján reggel 8 órakor a 
Rókus temető kápolnájában misét mondottak s utána a 
sírok beszentelése következett. Ez is régi vallásos szokás, 
ez is jele a kegyeletnek, a megemlékezésnek.

Korai tél. Berontott a tél ajtóstul, be se kopog­
tatott. A vénasszonyok nyarát egyszerre, nagy hirtelen 
a tél váltotta föl. Pénteken délután már kezdett szállin­
gózni a hó is, de belátva, hogy erős tolakodás tőle, — 
felhagyott; vasárnap reggel újra s ekkor már erősebben 
esett, de ez is csak kóstoló volt nekünk a havazásból. 
Hanem a hideg, az már aztán alaposan meglátogatott 
bennünket! Az utolsó őszi napok akár csak a tavaszi 
idő, olyanok voltak s egy ilyen nap után, egy éjjelen 
megfordult az időjárás és minden átmenet nélkül ránk 
jött a tél, az igazi hideg, fagyos, szeles tél. Vasárnap 
és hétfői (tegnap) reggel pl. 5—51/, minuson állott a 
hőmérő. A szél tegnap reggelre már teljesen elállóit s 
a nap is kisütött. Mintha csak belátta volna tél apó a 
saját tolakodásának a bűnét s lassan lassan, kisebb 
adagokban iparkodnék ránk küldeni azt, a mit előbb 
egyszerre akart ránk borítani.

Eljegyzés. Aranitzky Milos nádaljl m. kir. pos­
tamester, eljegyezte Vojnovics Miléva kisasszonyt, Voj- 
novics Pál, bács földvári földbirtokosnak leányát.

Kucurán Kuhár András bosszúból bottal agyon­
verte Golub Andrást. A gyilkost elfogták.

Körözés. Futó Ferencnek hívják azt a jómada­
rat, a ki a szabadkai törvényszék kezeiből szabadult el 
s a kinek a kedvéért a „Rendőri közlöny“ a következő 
hivatalos körözvényt teszi közzé: Lopással vádolt Futó 
Ferenc köröztetése elrendeltetvén, felhivatnak a kir. 
bíróságok s hatóságok, miszerint nevezettet, az alábbi 
személyleirás alapján, saját körükben nyomozni s kézre- 
kerités esetén ezen kir. törvényszékhez kisértetni szíves­
kedjenek. Személyleirása: alacsony, erős testalkatú, 
hosszas, barna arcú, fekete hajú, fekete szemű, ép fogú, 
fekete bajuszu, kerek állu.

Furfangos dohánycsempész. A ns militicsi 
utcán lévő Gradináez Rádó-féle korcsmában pénteken 
délután szűzdohányt árulgatott egy helybéli paraszt em­
ber. Mindössze csak egypár kilogrammnyi volt nála s az 
se valami havanna fajta, hanem kapadohány „Krgyán“, 
a mit a szegényebb paraszt elszí éppen olyan szívesen, 
mintha a legillatosabb leveleket színá. Nagyban alku­
dozott az ivogató vendégekkel, a mikor két financcse-

lyeknek meggyőző ereje előtt szemet hunyni nem szá­
ri ..Az egyil$ gonosztevő ezt irkálta tömlöce falára: 

”l (Közöllek benneteket barátaim ! Kedveseim, azt aka­
rom veletek közölni, hogy engemet két rendbeli gyil­
kolás miatt halálra Ítéltek. Remélem azonban, hogy 
kegyelmet kapott s ha valamikoron kiszabadulok, hát 
legalább egy tucat embert szándékozom megölni.“ Egy 
másik igy ir: „Én ártatlan vagyok és azért csuktak 
oe, mert öltem. Megöltem egy embert — pedig hiszen 
annyian maradtak még!“

Ep agy velő vei igy beszélni nem lehet. Látatlanban 
ra merem mondani, hogy azoknak a gonosztevőknek 
nmcs tökéletes eszük.

Járt velem valamikor még az elemi iskolában egy 
vásott fiú. Ellopkopta az uzsonnánkat, irónjainkat, zseb­
kendőnket. A tanító ott fogta koplaltatni minduntalan. 
Az apja vizben ázott kötéllel verte: mégis csak lopott. 
"°gy felnőtt, lopott ismét. Becsukták az isten tudja 
hányszor. Ült Zomborban, Szabadkán, Baján, Kalocsán, 

ndapesten, Vácott. Apja elhalt időközben. A község 
foglalta a hagyatékot s ez csupa rabtartási költsé­
gekre úszott el; pedig ha kezébe adhatják neki, olyan 
f|kéje lett volna, hogy bízvást boltocskát nyithat vele, 
agy tisztességesen megkezdhet valami mesterséget. De 
ehetetlen volt, mert a nagykorúságot börtönben érte 
eg s alig járt egy hétig szabadlábon, a saját ügy­

ijétől lopott.
Hát nem kénytelen az ember arra gondolni, hogy 

'}"e|n egyén tolvajnak született? S valamikép Rafael 
tik • kora festő genie lett volna, ha kéz nélkül szüle- 
bni'immti a igy megnyilatkozott benne: az én
tn,. °gtalan földim is, ha szopós korában meghal, már 

vajnak halt volna meg?
vai Lpncsak üombroso könyvébe olvassuk egy tol- 

J vallomását, a ki magát a. börtönben felkötötte.
a tniuV £J'anánt halok meg. A papiros, melyre irok, 
fiát ’ ■•Dta’ 8<^t a kötefem is. mind lopott jószágok.“ 
in.,, nem a hete humaine az, mely igy beszél ésw cselekszik ? J

Mindezek ellenében aztán, ha jól emlékszem, épp 
Budapesten történt nem régiben, hogy egy bűntevő ügy­
védje azzal állott elő, hogy védence nem ép elméjű; az 
orvosok ki is sütöttek rá valamit s a törvényszék föl 
mentő határozatot hozott. A tettes maga erre az ítélő­
táblához fordult, tiltakozott az Ítélet ellen, mely az ő ép 
elmetehetségét elvitatja s kéri magát felülvizsgálni. Nem 
tudom miben áll az ügy jelenleg, de egyátalán nincs 
kizárva, hogy az újabb vizsgálat dezavuálja az elsőt.

Tagadhatatlan, hogy az állam a maniakusok jog­
sértő cselekedeteit se nézheti... összetett kézzel, s aki 
visszaél vele, annak a szabadsága — hogy is szóljak — 
közérdekből kisajátítandó, akár az akarat gonoszsága, 
akár az agy beteges állapota volt légyen a bűnös tett 
szülő oka.

De voltaképi büntetés mégis csak az első esetben 
szabható ki. Hogy az utóbbi eset fennforgása teljes meg­
bízhatósággal legyen minden esetben kimondható, attól 
még ma, a pszichiátria jelen stádiumában távol vagyunk 
és bizony-bizony sok embert fogunk még börtönbe vetni, 
aki tébolydába való lenne; valamikép másrészt nem egy 
ember ér el tisztes kort szabad lábon, aki százszor meg­
érett az akasztófa számára.

Azt izentem a rózsámnak ...
Azt izentem a rózsámnak reges-régen: 
Nincsen senkim, ö, csak ö a reménységem; 
Vigasztaljon . . . éljünk együtt szerelemben, 
Árvaságom viseljük el együtt, ketten.

Mivel biztat? Várom, várom szívrepesve,
Le nem méltat az a hűtlen feleletre;
Ne is szóljon, úgy is csak azt mondta volna,: 
Szíve másé, másnak adta foglalóba.

Senki.

mete (még csak „legénytoll sem pelyhedzett az állántf 
egyiknek sem) betoppan. Persze, hogy rögtön észrevette 
emberünk a veszedelmet! Valóságos macskaugrással ter­
mett künn az udvaron s itt az utána rohanó két pénz­
ügyőrrel dulakodni kezdett. A két ember látván, hogy 
nem bir vele, abba hagyták a dulakodást és egyiktik 
rendőré ment, mig a másik a kaput álta el, hogy ki 
ne szökjék a fogoly. Nem is szökött az ki a kapun, 
hanem átugrotta szépen a szomszéd kerítését és kerten 
udvaron keresztül a Konyovits-utcába menekült. Mire a 
másik finánc, meg a rendőrök megérkeztek, az elmenekült 
csempész már a másik utcán vígan árulgatta tovább a 
szűzdohányt.

Körözés. Parcsetics Katalin a neve, rossz fát 
tett a tűzre s mert ezért egy kis jutalom is várta, hát 
szépen elillant. Azzal vádolják, hogy lopott dolgokkal 
manipulált s a zombori kir. törvényszék elrendelte or­
szágos köröztetését.

A kúlai sörházat árverés útján eladják. Az 
árverés e hó 23 án lesz a palánkai kincstári ispánság- 
nál, a kikiáltási ár 105.000 írtban van megállapítva.

Eljegyzés. Fárbás József ó-becsei tanító, lapunk 
jó tollú, állandó munkatársa, eljegyezte Frenner Juliska 
kisasszonyt.

Óngyilkosság helyett hideg fürdő.
Ó-Becsén a napokban Fehéron Gyuróné, a fölötti elke­
seredettségében, hogy férje folyton részegcskedik, a 
Tiszának ment, hogy megválljon az élettől; de részeg 
férje ezt is észreve vén, nyomban ő is utána ugrott ki­
mentendő az asszonyt. A fuldoklók kétszer, háromszor 
merültek föl s alá a vizben, egymást görcsösen átkarolva. 
Végre sikerült őket a hajósoknak kimenteni. A férfi 
csakhamar magához tért, mig a nő sokáig eszméletlen 
állapotban maradt. A jó hideg fürdő talán megjavítja a 
férjt és kibékíti a feleségét.

Az apatini vásár. Kételyek merülvén fel az 
iránt, hogy a jövőben mikor fog tartatni az apatini 
hetivásár, Apatin községe egy határozatot hozott s ter­
jesztett fel jóváhagyás végett, melyben kimondatik, 
hogy a hetivásár vasárnap reggel 5-től 10-ig, csütörtö­
kön 5-től 11 óráig fog tartatni. Ezen határozat megfelel 
az emberemlékezet óta Apatinban dívó gyakorlatnak.

Nyugalomba vonuló plébános. Láng Már­
ton csataaljai esperes plébános, kinek kitűnő tollából 
eredő cikkeit lapunk olvasóinak is többször volt alkal­
muk élvezni, s akit a „Bácska“ állandó munkatársának 
mondhatunk* gyengélkedő állapotára való tekintettel 
nyugdíjazását kérte. Saját kérelme folytán ez meg is 
történt.

Uj lap. Gróf Lajos, adai lakos, „Ada és Vidéke“ 
címmel társadalmi hetilapot indít meg.

Bizottsági tag választás. A csantavéri vá 
lasztókerületben, Matuska megyebizottsági tag halálával 
megürült helyre a választás e hó 24-én fog megejtetek

Engedély meghosszabbítás. A kereskedelmi 
miniszter dr. Strausz Menyhértnek, egy zombor-kupuszina 
apatini helyi érdekű vasút építésére vonatkozó előmun­
kálati engedélyét egy évre meghosszabbította.

A betétszerkesztők. A zombori kir. törvény­
szék elnöke megkereste a megye alispánját aziránt, 
hogy a pénzügyigazgatóság elköltözése folytán üressé 
vált helyiségekből négy szobát bocsásson a betétszer­
kesztők rendelkezésére.

Öngyilkosság. Miloszávlyevits Milán, moholyi 
jómódú lakos, a napokban ismeretlen okból a kútjába 
ugrott s mire ráakadtak, már halva volt.

Rendőrbiztosi állás. A belügyminiszter a 
megyének az ó-becsei rendőrbiztosi állás megszüntetésére 
vonatkozó határozatát jóváhagyta, miután a községi rend­
őrség uj tervezete ez állást feleslegessé teszi.

Hirnen. Dr. Szabó Sándor, specialista orvos Zom­
borban, eljegyezte Steiner Szidónia urhölgyet Zentán.

A zónaidő a hivatalokban. A zónaidő 
előbb-utóbb mindenütt érvénybe lép. A pénzügyminiszter 
utasitá a rendelkezése alatt álló hivatalokat, hogy a 
zóuaidőt tartsák figyelemben. Ugyanily intézkedés megy 
valamennyi állami hivatalhoz és rövid idő alatt mindenütt 
ezt a számítást fogják érvénybe léptetni.

Idegenek névsora a „Vadászktirt Szállodá“- 
ban, 1891. október 26 tói 30 ig. Cramulin J. kereskedő 
Temesvár. Antal Károly kereskedő Szeged. Ornstein 
Emil keresk. utazó Bécs. Theodorovits Lázár hivatalnok 
Belgrád. Szákonyi Gusztáv cs. k. huszárezredes Kla­
genfurt. Heim Sándor műszaki tanácsos Budapest. Hondl 
Győző főmérnök Budapest. Reiner W. kereskedő Bécs. 
Wertheimer S. keresk. utazó Budapest. Kostics Zsófia 
tanítónő Karlovie. Brtinauer S. kér. utazó Bécs. Redlich 
Alfréd kér.’utazó Bécs. Silberberg Lipót bádogos mes­
ter Szeged. Grossman Eugéne kér. utazó Neucbatel. 
Scbőnholz Rudolf vizépitészeti felügyelő Budapest. Schle­
singer Mór kereskedelmi utazó Bécs. Horovitz Lipót 
kereskedő Zenta. Dr. Koller E. ügyvéd Baja. Král 
Jakab kereskedő Moholy. Radits Dusán földbirtokos 
Szabadka. Lepedát Koszta bivalalnok Szabadka. Molnár 
Árpád színész Budapest. Sckilffer Sándor könyvkeres­
kedő segéd Zombor. Tomasits Antal honvéd őrmester 
Szeged. Dr. Kék és családja ügyvéd Apatin. Herzog 
Mór kereskedő Eszék. Steiner Jakab közvágóhidi állat­
orvos Zombor. Dr. Schosberger József ügyvéd Szabadka. 
Kohn Ferenc kereskedő Zenta.

Törvénykezés.
Emberölés. A szabadkai kir. törvényszék szen­

zációs bűnügyet fejezett be okt. 29-én két napi tárgyalás 
után. Asztalos Lajos, Pacsér község volt bírája és Molnár 
Antal csendőrőrsvezető állottak a törvényszék előtt szán­
dékos emberölés miatt. A bíró és a csendőrőrsvezető 
ugyanis hivatalos hatalmukkal visszaélve, Horváth Antal 
’oglalkozás nélkül álló egyént agyonkinozták s holttestét 
a csonoplai határba kitették. A tárgyaláson jelen volt 
Pacsér község egész intelligenciája. A vádlottakat dr. 
Molnár Gyula zombori és Szilasi Fülöp szabadkai ügy­
véd védelmezték. A törvényszék Asztalos községi bírót 
négy évi fegyházra ítélte, Molnár Antal csendőrőrsvezetőt 
ledig hat havi börtönnel sújtotta.

Elitéit hajótulajdonos. Fleischmann Pál a 
múlt augusztusban téglát szállított a hajóján Apatinból 
Budapestre s ott a kirakodásnál a hajót járódeszkákkal 
egy másik hajóhoz kötöztette, a nélkül azonban, hogy 
az e célra alkalmazott két deszkát kötelességszerűleg 
összehevedereztette volna. Mikor a munkások javában 
dolgoztak, egy arra elhaladó gőzhajó nagyobb mozgásba 
hozta a Duna hullámait s a járó deszka lecsúszott. Két



munkás a vízbe esett s a tizenhét éves Káplár Mihály 
bele is fűlt a Dunába. A hajó tulajdonosát, Fleischmannt, 
a bíróság okt. 28-án a büntetőtörvénykönyv 290. sza­
kaszába ütköző, gondatlanság által elkövetett emberölés 
vétsége miatt tizennégynapi fogházra és az elpusztult 
gyermek anyjának ötszáz forintnyi kártérítési összeg le­
fizetésére ítélte. Az ítélet ellen az összes felek felebbeztek

Közgazdaság.
Államosítják a Duna-gőzhajózási tár­

saságot. A kereskedelmi miniszternek szándéka a 
duna-gőzhajózási társaság tizemét államosítani. Már fel­
hívta a dunagőzhajózási társaságot, hogy ereszkedjék 
tárgyalásokba a magyar kormánynyal oly akció meg­
kezdése iránt, melynek értelmében a társulat az állam 
birtokába menne át. A magyar kormány megbízottai 
a napokba Bécsbe érkeznek. Magyar kormánykörökben 
azt hiszik, hogy az osztrák kormány azon ellenállás 
folytán, melylyel a dunagőzhajózási társaságot illető 
előterjesztése a parlamentben találkozik, a magyar kor­
mány segélyakciójának nem lesz ellenére. A magyar 
kormány a társaságot bizonyos tekintetben magyar vál­
lalattá szándékozik átalakítani, a mennyiben a magyar 
állam fensőségét a tarifák megállapítására biztosítaná és 
a társaság forgalmi eszközeit átvenné. Ez akció tulaj­
donképen a társaság államosítását célozza. A társaság 
ez esetben súlypontját Magyarországba helyezné át. A 
személyszállítás a Felső-Dunán Bajorország felé, mely 
eddig, habár nem jelentékeny deficittel járt, teljesen meg­
szüntetnék. Ellenben az Alsó-Dunán a személyszállítás 
szaporittatnék és a magyar forgalompolitikai érdekek­
nek megfelelően szabályoztatnék.

Uj távirati dijak. Magyarország, Ausztria és 
Németország egész területén 1892. január 1-től fogva 
három krajcárban megállapított egységes távirati szó­
díj lép életbe, melynél 30 kr a dij minimuma. A távirati 
dijak szabályozásához és leszállításához a német biro­
dalmi kormány legutóbb járult hozzá. A nyáron Baross 
miniszter és Stephan dr., a német postatigyi államtitkár 
közt történt megállapodásokat, melyek szerint az eddigi 
alapdij megszűnik és egységes szó-dij hozandó be, mi­
után Bajorország és Württenberg kormányai elfogadták 
e megállapodásokat, most a német, valamint az osztrák 
kormány véglegesen jóváhagyta. Az osztrák kormány 
hozzájárult a magyar kereskedelmi miniszternek abbeli 
rendelkezéséhez is, mely szerint az állomáshelyen kivül 
a táviratok kézbesítési diját egységesen 40 krban álla­
pította meg.

Lószállitás Törökországba. Újvidéken a 
napokban egy, huszonhárom kocsiból álló külön teher­
vonat ment keresztül, mely a török kormány számára 
lovakat szállít. A lovakat mind Székesfehérváron vásá­
rolták össze.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
1891. évi november hó 4 én (szerdán) délután 4 és fél 
órakor saját helyiségében teljes ülést tart.

Gyümölcs-csemeték és ojtványok. A 
földmiveléstigyi minisztérium közzétette az állami szak­
intézetek telepeiről kiadható gyümölcs- és gazdasági 
magcsemeték (vadoncok), ojtóvesszők, ojtványok és 
nemes fűzdugványok kimutatását. A csemeték és ojtvá­
nyok ára igen jutányosán vau megszabva. A gyümölcs­
csemeték és az ojtóvesszők községi faiskolák számára 
díjmentesen is ki fognak adatni, ha az illető községek 
a minisztériumhoz legkésőbb 1892. január hó 31-ig kel­
lően fölszerelt folyamodványaikat benyújtják. Magáno­
soknak, községeknek és iskolát fentartó felekezeti ható­
ságoknak a gyümölcsészcti miniszteri biztos (Budapest, 
állami vincellérképezde) teljes fölvilágositást ad.

Naptár.

November.

Pályázati hirdetmény.
Veprovácon, a német faluban létező német 

tannyelvű iskolánál egy megüresedett tanítói állásra 
november hó 18-ig pályázat hirdettetik. Az 
állás javadalma: 400 írt a községi pénztárból; 
4683/i6oo (kataszt.) hold föld haszonélvezete adó- 
és illeték-egyenérték-teher viselése mellett; 50 frt 
lakbér. A megválasztandó tanitó az állást azonnal 
elfoglalni tartozik. Folyamodványok a veprováci 
róm. kath. iskolaszékre cimezve, ft. Martin Jó­
zsef kula-kerületi esperes úrhoz Filipovára kül­
dendők. 3—j

BOSEHFELD 1GMÄC

zsibárú-űzlete
ZonaTöorbazi,

ZRÍNYI- ezelőtt PÁRISI UTCA
íéle feÁsfeast.

2147. szám.
189L

Hirdetmény.
Alulirt Ő-Morovica község elüljárói által 

ezennel közhírré tétetik, hogy O-Morovica község 
határában a vadászati jog 1891. január 1-től 6 
évre, úgy a község tulajdonát képező 3 országos 
és hetivásároknak helypénzszedési joga 1891. 
január 1-től egy évre folyó évi november hó 
25-én délelőtti 10 órakor a községházánál 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a község jegyzői iro­
dában a hivatalos órákban mindennap megte­
kinthetők.

Kelt Ó-Morovicán, 1891. október 25-én.

Kunszabó Antal, Ambruss Bálint,
jegyző. biró.

10910. sz.
1891.

Ajánlom magam a nagyérdemű közönség becses 
figyelmébe, bárminemű régi tárgyak, úri-, női- és 
gyermek-ruhák, fehórneúk, cipők, kalapok, 
úgyszintén úzlet-szoba és konyhaberendezések
megvételére és eladására.

írásbeli vagy személyes meghívásra bárhol (sőt 
vidékre is) személyesen megjelenek. 3—2

7838. szám.
kig. 1891.

Havi és Katholikus 
heti nap; naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

3 Kedd
4 Szer.
5 Csüt. 
ti Pént.

Viktorin, Ida Imre 
Borr. Kár. bib. Blandina 
Imre herceg Földes 
Lénárt hv. Lénárd

22 Aberc pk.
23 Jak. az ur ö.
24 Arétás
25 Marcián

Karavukova községben évi 400 frt fizetéssel 
javadalmazott segédjegyzői állás s 360 frt fize­
téssel javadalmazott végrehajtói állás üresedvén 
meg, felhivatnak pályázók, hogy kellőleg okmá­
nyolt kérvényeiket hozzám folyó évi november 
lló 15-éig nyújtsák be.

Hódsághon, 1891. évi október hó 25-én.
Főszolgabíró ur helyett:
MÜLLER BÉLA,

^ 2 szolgabiró.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- ős váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

FOGORVOS 
Dr. Szabó Sándor

£"*cl1- és szemorvos,

torok- és gégebajok,
Diphteritis és torokgyík

különleges orvosa.
RENDELŐ INTÉZET: November 1-től Szta- 

pári-ut, a megyeház átellenében, Kovácsfy- 
féle ház. *_g

Kiadó lakás,
Egy bútorozott szoba, teljes el­

látással vagy anélkül, egy vagy két 
úr részére azonnal kiadó. Bővebb 
felvilágosítást nyerhetni dob-utca, 
228. szám alatt.

363. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, liugv 
a titeli kir. járásbíróság 3077. sz. végzése által Mla- 
denovits Tósa alsó-kovili lakos javára Nikolits Audria 
alsó kovili lakos ellen 9U0 frt tőke, ennek 1883. évi 
október hó 15 ik napjától számítandó 6°/0 kamatai és 
eddig összesen 54 frt 32 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi 
róilag lefoglalt és 608 frtra becsült bútorok, méh 
kaptárak, rőzse, fák és cséplőgépből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2306/1891. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Alsó-Kovi 
Ion alperes lakásán leendő eszközlésére 1891. évi no 
vember hó 5-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
™egjegyz^ssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1891. évi október hó 21-én.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

335. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmébeu ézennel közhírré teszi, hogy a 
titeli kir. járásbíróság 2100. számú végzése által B g- 
danov Lazar also-kovili lakos javára Bogdánov Mija 
alsó kovili lakos ellen 150 frt tőke, ennek kamatai és 
eddig összesen 71 frt 34 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróila» 
lefoglalt és 370 frtra becsült lovak, kocsi, disznók” 
kukorica és búzából álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2144/1891. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes 
lakásán Alsó-Kovilon leendő eszközlésére 1891. évi no- 
vember hó 5. napjának d. e. 11 órája határidőül kitüze- 
tik és,ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. 8 a értei-
méhen a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
lu-/" §'ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1891. évi október hó 22 én.

Vigh Aladár,
_____________ _ kir. bir. végrehajtó.

i r I r 1in árverési m

Zsaibsr, 1881, Rittajwim Nkdn könyv* Is kőoyvmdájáboL

Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről közhírré té­
tetik, hogy a törvényhozás engedélye alapján az alább 
egyenként megnevezett földek és épületek örök áron 
leendő eladása végett az alább kitűzött helyen és időben 
Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvá­
nos árverés fog tartatni. Bánatpénzül a kitett becsérték 
10 százaléka teendő le a szóbeli és írásbeli zárt aján­
latnál, mely utóbbi szabályosan szerkesztendő s 50 kros 
bélyeggel ellátva, az árverés megkezdéséig az árverező 
bizottsághoz benyújtandó és kijelentendő, hogy versenyző 
az eladási árverési általános s részletes feltételeket, me­
lyeket különben is aláírni köteles, ismeri és azoknak 
magát feltétlenül aláveti. Az árverési feltételek a kir. 
jószágigazgatóságnál és a kerületi ispánságoknál meg­
tekinthetők. Utóajánlatok nem fogadtatnak el még az 
esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés esetére köte­
lezőig fentartatnak is. — Az eladások a következő he­
lyeken és időben fognak megtartatni: I. Aradon a 
kir. jószágigazgatóságnál 1891. évi novem­
ber hó 12-én d. e. 9 órakor: Pitvaros! korcsma 
beltelekkel 1253 0 öl 5091 frt 62 kr, Nagymajláti 
korcsma beltelekkel 1100 □ öl 2551 frt 60 kr, M.-pécs- 
kai marosparti hely (mészégető) 1630 □ öl 1571 frt 20 
kr, Fakerti föld 231530 h. 5787 frt 80 kr, Szabadhelyi 
korcsma beltelekkel 800 0 öl 3640 frt, Mihalakai 
korcsma beltelekkel 1207 (j öl 3850 frt, Zimándközi 
korcsma beltelekkel 900 0 öl 3440 frt, Zimándujfalui 
korcsma beltelekkel 900 0 öl 2430 frt, Uj-panáti csárda 
274 0 öl 1950 frt, Glogováci volt ispáni lak l1119 h. 
4015 frt, Tóthánhegyesi volt dotácionális föld 30 b. 9000 
frt kikiáltási árral. — II. Lippán a kincstári 
ispánságnál 1891. évi november hó 13-án 
d. e. 9 órakor: Labasinci „gyálu dragói“ 14200 h. 
780 frt, Alliosi majorföld 135952 h. 24125 frt, Radnai 
vásárvámjog 4108 frt kikiáltási árral. — III. Válye- 
márén a kincst. ispánságnál 1891. évi no­
vember hó 14-én d. e. 9 órakor: Lalasinci 
korcsmaépület 670 frt, Pernyesti pagyina 800 0 öl 50 
frt, Szelcsovai egy házhely 1 h. 45 frt, Bulzai egy ház­
hely 1 h. 15 frt, Tótváradi vásárvámjog 533 frt 20 kr 
kikiáltási árral. — IV. A vajdahnnyadi kincst. 
ispánságnál 1891. évi november hó 18-án 
d. e. 9 órakor: Bunyillai „Gyálu Bunyilla“ föld 
21005 h. 172 frt, Váleá-brádi korcsma s beltelek 932 0 öl 
405 frt 84 kr, Vulcsesdi kárponiji korcsma s beltelek 
llo4° h. 1300 frt, Zalasd melletti kacenási korcsma s 
beltelek 2G7b 0 öl 600 frt, Szántóbalmi korcsma 300 
0 öl 800 frt, Szt.-andrási korcsma 1150 Q öl 1000 frt, 
Kajánelli korcsma 3968 h. 1200 frt, Kajánelli földek 
9293 h. 4201 frt kikiáltási árral. — V. A kulai 
kincst. ispánságnál 1891. évi november hó 
21-én d. e. 9 órakor: Szántovai volt ispáni föld 
6 h. 2000 frt, Szántovai korcsmaépület 173< h. 2527 frt, 
Béreghi korcsmaépület 342 0 öl 2930 frt, Monostor- 
torszeghi ferenc-csatornai csárda 635 0 öl 1352 frt,
O becsei Stefánovits-féle föld 81U0° h. 3100 frt, Kulai 
magtár 821 0 öl 15000 frt, Deszp.-Szt.-iváni legelőföld 
vizhasználati joggal 258141 h. 92913 frt, Torzsai pettuu- 
pusztai nagybérlet vizhasználati joggal 3281000 h. 115245 
frt, Torzsai pettau-pusztai V. sz. bérlet vizhasználati jog­
gal 3351097 h. 91088 frt, Torzsai pettau-pusztai VIII. sz. 
bérlet vizhasználati joggal 355460 h. 104029 frt, Kulai 
korcsma és melléképületei l212 h. 8202 frt, Kulai sor­
házhoz tartozó föld 531111 h. 21400 frt, Ó-szivaci I. sz. 
bérlet vizhasználati joggal 6121330 h. 177693 frt, II. sz. 
bérlet I. dűlő vizhasználati joggal 300 h. 107074 frt,
II. sz. bérlet II. dűlő vizhasználati joggal 300 h. 100300 
frt, II. sz. bérlet III. dűlő 300 h. 108000 frt, III. sz. 
bérlet vizhasználati joggal 856386 h. 320561 frt, Ke­
resztúri tagositott birtokból 72592 h. 120000 frt, Bresz- 
továci I. dűlő 1581175 h., II. dűlő 1411598 h., III. dűlő 
129540 h., IV. dűlő 70809h., V. dűlő 218899h. 160000 frt, 
Pacséri Pocskay-féle szállományi föld 238738 h. 71550 
frt, Ó-szivaei magtári (korcsma) épület 1194 0 öl 2641 
frt, Bezdáni Deákerdő 201234 h. 50000 frt kikiáltási 
árral. — VI. A palánkéi kincst. ispánságnál 
1891. évi november hó 23-án d. e. 8 órakor: 
Doroszlói korcsmaépület 548 0 öl 3134 frt, Parag^ii 
közlegelőből nyert birtok 484969 h. 150000 frt, Hódsághi 
vásárvámszedési jog 4000 frt, Ó-palánkai Zagrada erdő 
melletti föld l 900 h. 443 frt 80 kr, Ó-palánkai Zagrada 
erdőirtás föld 27417 h. 89050 frt, Uj-palánkai erdészet­
től átvett földek 65549 h. 163759 frt, Plávnai korcsma­
épület 1058 0 öl 4881 frt, Tovarisovai korcsmaépület 
l960 h. 3956 frt, Paragai korcsmaépület 1342 0 öl 2297 
frt, Obrováci „Golubnyák“ nevű birtok 721232 h. 155DÓ 
frt, Szántai „Sasnyák“ nevű föld 4594 h. 900 frt, Tova­
risovai „Snlkovác“ nevű birtok 246326 h. 66700 frt, 
Apatini sörház és melléképületei sörfőzési eszközökkel 
l 1076 h. és kulai sörház és melléképületei az ott lévő 
felszerelvényekkel 21572 b. együttesen 105000 frt kikiál­
tási árral. — Aradon, 1891. október hó 14-én. M. kir. 
állam jószágigazgatóság. 2—2


